
Льготы для малого бизнеса  

Льготы для малого бизнеса – это преимущества, которые государство предоставляет 

определенным категориям предпринимателей, чем ставит их в более выгодное положение 

по сравнению с остальными субъектами бизнеса. Льготный режим деятельности 

индивидуальных предпринимателей, микропредприятий и предприятий малого бизнеса 

снижает поступление в бюджет налогов и взносов, но зато решает другие вопросы 

государственной значимости: 

 Обеспечение самозанятости и дальнейшего пенсионного обеспечения 

предпринимателей без работников (фрилансеров, ремесленников, лиц, 

оказывающих услуги разного рода); 

 Создание новых рабочих мест и снятие с государства бремени по содержанию 

безработных; 

 Снижение социальной напряженности в обществе за счет роста благосостояния 

населения; 

 Развитие новых видов деятельности и организация небольших инновационных 

производств, которые хоть и не гарантируют большой прибыли, но зато не требуют 

крупных финансовых вложений. 

Сейчас в России насчитывается более 20 миллионов человек 

трудоспособного возраста, которые нигде официально не работают и не стоят 

на налоговом учете, как предприниматели. Государство заинтересовано 

максимально вывести эту категорию из тени, чтобы хотя бы вопросы 

самообеспечения эти граждане взяли на себя. Для этого необходимо сделать 

так, чтобы вести легальный малый бизнес было просто, удобно и выгодно, а 

значит: 

 

    Максимально уменьшить налоговую нагрузку для этой категории 

налогоплательщиков; 

    Снизить административные барьеры при государственной регистрации 

субъектов малого предпринимательства; 

    Упростить отчетность малого бизнеса перед государственными органами; 

    Смягчить административный и налоговый контроль и уменьшить размер 

штрафных санкций за нарушение законодательства; 

    Предоставить особые условия субъектам малого бизнеса для получения 

заказов на производство товаров и реализацию услуг, в частности, в рамках 

госзакупок. 

 

Но прежде чем узнать, какие льготы малому бизнесу в 2020 году 

предоставляет государство, давайте разберемся, что собой представляют 

субъекты малого предпринимательства и кто к ним относится. 

 

Кто относится к малому бизнесу 



Закон № 209-ФЗ от 24.07.07 выделяет несколько категорий субъектов малого и среднего 

предпринимательства: 

 индивидуальные предприниматели; 

 крестьянские (фермерские) хозяйства; 

 хозяйственные общества; 

 хозяйственные партнерства; 

 производственные кооперативы; 

 сельскохозяйственные потребительские кооперативы. 

Разделение на категории малого и среднего бизнеса проводится по двум основным 

критериям: количеству работников и получаемому доходу. 

Категория Количество работников Предельная выручка за год 

Микропредприятие до 15 человек 120 млн рублей 

Малое предприятие до 100 человек 800 млн рублей 

Среднее предприятие до 250 человек 2 млрд рублей 

Большей государственной поддержкой пользуется именно малый бизнес, а не средний, 

поэтому подробнее рассмотрим критерии отнесения к этой категории. Поправки, 

внесенные в закон № 209-ФЗ, позволили с 2016 года относить к малому бизнесу (в том 

числе, к микропредприятиям) большее количество бизнесменов: 

 Лимит годовой выручки от реализации товаров и услуг для малых предприятий 

увеличился с 400 до 800 млн рублей, а для микропредприятий – с 60 до 120 млн 

рублей. 

 Выросла разрешенная доля участия других коммерческих организаций (не 

являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства) в уставном 

капитале малого предприятия – с 25% до 49%. 

 Средняя численность работников осталась прежней - не более 15 человек для 

микробизнеса и не более 100 человек для малого предприятия. 

 Увеличен период, в течение которого бизнесмен относится к этой категории, даже 

если он превысил лимит по выручке или численности работников – с двух до трех 

лет. Так, если лимит был превышен в 2017 году, то компания утратит право 

считаться малой только в 2020 году. 

Что касается индивидуальных предпринимателей, то для них действуют те же самые 

критерии разделения на малый и средний бизнес: по доходам и количеству работников. 

Тех ИП, кто не является работодателями, оценивают по полученной за год выручке 

(данные в таблице выше). Индивидуальных предпринимателей, работающих только на 

патентной системе налогообложения, относят к микропредприятиям. 

Налоговые льготы для малого бизнеса  

Самое главное преимущество налоговых льгот для малого бизнеса в том, что они 

напрямую снижают сумму налогов, которые бизнесмен должен перечислить в бюджет. В 

России существуют специальные системы налогообложения с низкими налоговыми 

ставками, воспользоваться которыми могут только субъекты малого и микробизнеса: 



1. УСН – лимит годовой выручки в 2020 году – не более 150 млн. руб., численность 

работников – не более 100 человек. 

2. ПСН – на этом режиме могут работать только индивидуальные предприниматели, 

разрешенное количество работников - всего 15 человек, причем, по всем видам 

деятельности ИП в совокупности. Лимит годовых доходов для предпринимателя на 

патенте – 60 млн рублей. 

3. ЕСХН – лимит годовой выручки не установлен, однако доля дохода от реализации 

сельскохозяйственной продукции должна составлять не менее 70% от всего дохода. 

Количество работников имеет ограничение (не более 300 человек) только для ИП и 

рыбохозяйственных организаций и индивидуальных предпринимателей. Для 

сельскохозяйственных организаций такого ограничения нет. 

4. НПД - пилотный режим для так называемых самозанятых, с января 2020 года 

действует в 23 регионах РФ. Налог на профдоход могут платить не только обычные 

физлица, но и ИП. Здесь установлены самые жесткие ограничения по доходу (не 

более 2,4 млн рублей в год, запрет на наём работников, только определенные виды 

деятельности). 

Дополнительная неявная льгота для УСН Доходы и ПСН – это уменьшение авансового 

платежа и стоимости патента на сумму уплаченных в отчетном квартале страховых 

взносов за работников и ИП за себя. 

С 2016 года перечень налоговых льгот для малого бизнеса пополнился правом 

региональных властей устанавливать на своей территории для плательщиков УСН еще 

более низкие налоговые ставки, чем предусмотрено этими режимами. Так, налоговая 

ставка по УСН может быть снижена с 6% до 1%. По сути, регионы могут создавать на 

своей территории настоящие налоговые гавани почти с нулевым налогообложением. Все, 

что требуется государству от предпринимателей, зарегистрировавшихся в этих регионах, - 

это создание рабочих мест и внесение страховых взносов за работников. 

Наконец, в период в 2015 по 2020 годы впервые зарегистрированные индивидуальные 

предприниматели вправе в течение двух налоговых периодов (максимум – двух лет) после 

регистрации работать в рамках налоговых каникул, то есть, по нулевой налоговой ставке. 

Для этого надо будет удовлетворять ряду условий: 

 быть впервые зарегистрированным в статусе ИП после вступления в действие 

регионального закона о налоговых каникулах; 

 выбрать налоговый режим ПСН или УСН; 

 осуществлять деятельность, указанную в региональном законе о налоговых 

каникулах. 

Таким образом, налоговые льготы малому бизнесу в 2020 году позволяют начать свое 

дело, вкладывая большую часть получаемого дохода в дальнейшее развитие бизнеса, а не 

отдавая его государству в виде налогов. 

Региональные законы о налоговых каникулах 

Закон Новгородской области от 26.12.2020 № 660-ОЗ 

Административные льготы для малого бизнеса в  
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Не секрет, что законодательство, регулирующее деятельность бизнеса в России, можно 

назвать сложным, запутанным, изобилующим суровыми санкциями за его нарушение. 

Одна из причин, заставляющая предпринимателей уходить в тень, – это 

административные трудности, такие как сложный порядок отчетности, оформления 

кадров и денежных расчетов, частые проверки надзорных органов, нежелание банков 

выдавать необеспеченные кредиты и т.д. 

Для решения этих вопросов государство предложило ряд административных льгот для 

малого бизнеса, которые действуют в 2020 году: 

1. ИП без работников, которые оказывают услуги, выполняют работы или продают 

изделия собственного изготовления, могут работать без кассы до 1 июля 2021 

года.   

2. Организации, которые относятся к малым, могут вести бухучет в упрощенной 

форме 

3. Малые организации и ИП имеют право вести кассовые операции в упрощенном 

порядке и не устанавливать лимит кассы. 

4. Работодатели, относящиеся к категории малого бизнеса, вправе оформлять 

срочные трудовые договоры на срок до 5 лет (по общему правилу, трудовые 

договоры с большинством категорий работников являются бессрочными). При 

этом надо соблюдать два условия: численность персонала не может превышать 35 

человек, а работник должен дать свое согласие на заключение срочного договора. 

5. Надзорные каникулы для малого бизнеса (запрет на проведение плановых 

неналоговых проверок) продлены до конца 2020 года. Внеплановые неналоговые 

проверки, а также проверки от ФНС по-прежнему могут проводиться в любое 

время. 

6. Региональные и местные власти в субъектах РФ могут заключать с 

представителями малого бизнеса договоры аренды зданий и помещений на 

льготных условиях в течение 5 лет, а также предоставлять арендаторам 

преимущественное право выкупа такого имущества. 

7. При получении банковского кредита малые предприятия могут обратиться в 

гарантийные организации для получения государственной гарантии, что 

значительно повышает шансы заемщика. 

8. Для участия представителей малого бизнеса в госзакупках предусмотрена 

специальная льгота - госзаказчики обязаны производить не менее 15% совокупного 

годового объема закупок у этой категории. 

Финансовые льготы для малого бизнеса  
Здесь речь идет уже не об улучшения условий для ведения бизнеса, а о 

льготах предприятиям малого бизнеса и индивидуальным предпринимателям 

в виде прямой финансовой поддержки, например, субсидий: 

 

    на возмещение части затрат по договорам лизинга 

    на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам и займам 

    на возмещение части затрат, связанных с участием в конгрессно-

выставочных мероприятиях 

    для начинающих предпринимателей (до 500 тысяч рублей). 

 

Безвозмездные субсидии и гранты предоставляются малому бизнесу в рамках 

Федеральной программы, действующей до 2020 года. Базу базу субсидий по 
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субъектам РФ можно найти на официальном портале малого и среднего 

предпринимательства. 


